

# 兩地文化通融 「港獨」歪理無理

## 楊健：同根同脈同魂 香江國家不可分離分割



梁振英頒發感謝狀予饒學研究基金董事謝賢圖。



賓主於「饒學聯匯」成立典禮上合影。

### 三大共通文化特質

#### 一、地緣文化，血濃於水

- 香港自古以來就是中國的領土，與內地地緣相近、人緣相親、語言相通、習俗相類
- 絕大多數港人都認同忠、孝、誠、信、禮、義等中華民族的傳統價值觀
- 各中華文化傳統節日仍是香港民衆的重要節日
- 儒、釋、道等文化傳承在香港蓬勃興盛
- 粵語、粵曲、粵菜於港人不可或缺

#### 二、家國文化，源遠流長

- 香港淪陷時，香港同胞與祖國人民一起奮起抗日，保家衛國，不屈不撓
- 內地改革開放時，香港同胞率先進入，投資興業，「三來一補」，促進了內地經濟的發展
- 內地遭受自然災害時，香港同胞心心相印，慷慨解囊，鼎力相助，向災區同胞表達關愛之情
- 國家無時不刻關心關懷香港的發展

#### 三、和合文化，影響深遠

- 在香港實踐的「一國兩制」就是最大的「和而不同」。堅持「一國」原則即為「和」，尊重「兩制」差異即為「不同」
- 在一個國家的前提下，兩種制度並存同在，互惠互利，共同發展，是內地與香港的最大公約數，也是香港特區的最大優勢

香港文匯報訊（記者 羅旦）全國人大常委會委員長張德江近日表明不容「港獨」蔓延。中聯辦副主任楊健昨日在「饒學聯匯」成立典禮上致辭時強調，文化是一個民族的血脈和靈魂，共同的文化是構成一個民族的基本要素。最少有三方面共通的文化特質，使香港和內地不可分離、香港和國家不可分割：一是地緣文化，血濃於水；二是家國文化，源遠流長；三是和合文化，影響深遠。香港在文化上與國家同根、同脈、同魂，任何「港獨」的歪理謬論都是站不住腳的，並呼籲文化學者應該多向香港市民特別是年輕人講清楚這樣一些道理，用文化的影響力和感染力澄清謬誤，弘揚正氣。

「饒學聯匯」於昨日成立，國學大師饒宗頤出席。行政長官梁振英、政務司司長林鄭月娥、中聯辦副主任楊健、饒學研究基金主席李焯芬等主禮。在梁振英致辭後，楊健代表中聯辦和中聯辦主任張曉明，向長期以來致力於中華文化研究與推廣的饒宗頤教授致以崇高的敬意，及對「饒學聯匯」的成立表示熱烈的祝賀。

### 賀「饒學聯匯」成立

他讚揚饒老博古通今，學貫中西，在甲骨學、簡帛學、敦煌學、經學、史學、文學、宗教學等諸多方面成就卓著，在書法、繪畫、音律等藝術領域造詣精深，被譽為「一代通儒」、「國學大師」，可以說實至名歸。全球各地從事饒學研究的22個機構的代表，昨日濟濟一堂，共襄盛舉，成立「饒學聯匯」，是一件嘉惠學林的大好事，必定能夠促進各個饒學研究單位的溝通與合作，共同推廣饒學，從而更好地推廣中華傳統文化。

楊健說，由「文化」這個主題，自己聯想到當前香港社會出現的一些現象。一些人提出「香港民族」的概念，甚至妄言「香港建國」，這類主張不僅在現實中不可能，在法律上不可行，而且在文化上也是十分荒謬的。「文化是

一個民族的血脈和靈魂，共同的文化是構成一個民族的基本要素。我想至少有三方面共通的文化特質，使香港和內地不可分離、香港和國家不可分割。」

### 地緣文化血濃於水

第一是地緣文化，血濃於水。他指出，香港自古以來就是中國的領土，與內地地緣相近、人緣相親、語言相通、習俗相類。絕大多數港人都認同忠、孝、誠、信、禮、義等中華民族的傳統價值觀；春節、清明、端午、中秋、重陽等中華文化傳統節日，仍是香港民衆的重要節日；儒、釋、道等文化傳承在香港蓬勃興盛；粵語、粵曲、粵菜於港人不可或缺，這些都是無可否認的事實。

### 家國文化源遠流長

第二是家國文化，源遠流長。楊健指出，「國家」是中華民族獨有的概念，只有我們的中文才把「國」叫做「國家」。家國情懷就是由己及家，由家及國，家國一體的思想理念和精神追求，它早已成為中華民族的文化染色體，流淌在每一個華夏兒女的血液之中，深深的烙印進每一個炎黃子孫的靈魂最深處。

他舉例，當香港淪陷時，香港同胞與祖國人民一起奮起

抗日，保家衛國，不屈不撓；當內地改革開放時，香港同胞率先進入，投資興業，「三來一補」，促進了內地經濟的發展；當內地遭受自然災害時，香港同胞心心相印，慷慨解囊，鼎力相助，向災區同胞表達關愛之情。國家也無時不刻關心關懷香港的發展。國與家緊密相連，家是國的基礎、有國才有家。

### 和合文化影響深遠

第三是和合文化，影響深遠。他指出，和合文化產生和發展於先秦時期。孔子說「君子和而不同，小人同而不和」，老子說「萬物負陰而抱陽，衝氣以為和」，孟子說「天時不如地利，地利不如人和」。「和合」思想不僅促進了中華文化持續發展，並滲透到社會政治生活的方方面面。

楊健指，在香港實踐「一國兩制」，就是最大的「和而不同」。堅持「一國」原則即為「和」，尊重「兩制」差異即為「不同」。在一個國家的前提下，兩種制度並存同在，互惠互利，共同發展，這是內地與香港的最大公約數，也是香港特區的最大優勢。

### 籲文化學者揚正氣

他表示，從這三方面特質來看，香港在文化上與國家同根、同脈、同魂，任何「港獨」的歪理謬論都是站不住腳的。「我在這裡呼籲我們的文化學者，應該多向香港市民特別是年輕人講清楚這樣一些道理，用文化的影響力和感染力澄清謬誤，弘揚正氣。」

楊健又想起北宋大儒張載的四句話——「為天地立心，為生民立命，為往聖繼絕學，為萬世開太平。」這四句話道出了中國讀書人的志向與追求，相信也是饒老的宏願。「我衷心祝願饒學研究取得更加豐碩的成果，衷心希望有愈來愈多的年輕人傳承和弘揚中華文化，衷心期盼通過中華文化的紐帶，把香港同胞和內地人民更加緊密地聯繫在一起！」

# 周融憂「獨人」搞恐怖活動



周融強調「港獨」踩到底線，一定不能姑息。

香港文匯報訊（記者 文森）全國人大委員長張德江早前會見了「幫港出聲」訪京團。「幫港」召集人周融昨日在接受電台訪問時表示，在香港，政見不同者可被市民接受，亦能被中央接受，但「港獨」踩到底線，一定不能姑息。他強調，香港人不要「港獨」，而所謂「自決」、「獨立」在失敗後，或會越過界限變成恐怖主義。「香港市民不想要、亦不需要兩個炸彈擺在旁邊。」

### 「幫港」動口反「港獨」

周融在節目上指，大部分香港人都是反對「港獨」的，而「港獨」與恐怖分子性質相似，「不會有人與恐怖分子和解，所以不可能與『港獨』和解。」「幫港出聲」希望做建制派中的「主攻」，「不能眼睜睜看到家園被破壞又無力反擊。」他們會一直做反「港獨」的工作，今後會以輿論鬥爭及動員的方式反對

「港獨」。被問及「兩邊動員」或會加劇社會撕裂時，他認為在民主社會，撕裂是「必然發生」的，而撕裂加劇是因為有少數不願意服從大多數的意願，才會加劇撕裂社會，如一小部分「佔中」者不服從大部分反「佔中」的市民，及一小部分「港獨」者不想服從反「港獨」的大多數。如何面對撕裂則要考驗市民質素。他強調，「港獨」的動員會危害香港，但反

「港獨」一定不會危害香港，故今後的動員一定會繼續下去，但會繼續「動口不會動手」。

### 特首參選人應表態消「獨」

周融又為新一任特首參選人提供考試「貼士」，包括是否與「港獨」爭鬥。他認為，特首梁振英已開始着手處理「港獨」問題，但其他有意參選者卻無就「港獨」明確表態。就律政司入稟司法覆核4名立法會議員的資格，他認為「是做了應該做的事，是民意所歸，亦是法律上應該做的事」。該4人如果不是因為「港獨」，只是單純因政見不同作出相關舉動，就應該站出來解釋清楚，明確表態反「港獨」，給香港市民一個清楚的交代。

# 陳曼琪：瀆誓被覆核咎由自取

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）律政司前日代表行政長官入稟高等法院，就反對派4名立法會議員在就職宣誓時的言行提出司法覆核；4人則聲稱這是特區政府的「政治迫害」。香港中小型律師行協會創會會長陳曼琪批評，這全是他們自己咎由自取，絕不能因留戀席位、薪酬，而用藉口掩飾大錯。

陳曼琪在司法覆核的消息證實後，在個人fb專頁上載了印有歌星徐小鳳名曲《喜氣洋洋》的光碟相片。她在接受網媒訪問時表示，特區政府再次提出司法覆核，發出了一個極強烈的正面訊息，就是香港是一個法治社會，任何人包括議員都不能夠凌駕法律，「對我們香港全港市民，甚至下一代，都要告訴他們，宣誓是一件非常嚴肅的事情，宣誓是要對內容忠誠，如

果不跟宣誓內容、承諾去做，是必須要承擔法律後果。」

針對姚松炎及劉小麗宣稱，特區政府此舉是「白色恐怖」、「政治迫害」，陳曼琪批評，這番言論極不恰當，「因為他們違法、不遵守法律的人，繼續話自己是守法，這些破壞法治的言論，是陪我們香港於不義，這些才是白色恐怖。」

### 不容留戀席位掩飾大錯

她續說，「首先他們要問自己，如果不擁護香港基本法，不效忠中華人民共和國香港特別行政區，其實他們是咎由自取。不能夠因為自己的錯誤，現在想留戀立法會議員的席位、留戀立法會議員的薪酬，而講



陳曼琪印有歌星徐小鳳名曲《喜氣洋洋》的光碟相片。fb圖片

一些藉口去掩飾自己的絕對不能挽回的大錯。」

陳曼琪認為，這次的宣誓風波，更能喚起香港市民一起捍衛香港法治，絕不能再讓這些反對派立法會議員以違法的言行，繼續用任何歪曲的道理，去掩飾自己一些違法行為。

# 一哥：警隊做好準備防「暴」

香港文匯報訊（記者 文森）律政司前日代表行政長官入稟高等法院，就立法會4名反對派議員，包括劉小麗、姚松炎、羅冠聰及梁國雄，在就職宣誓時的言行提出司法覆核，有人擔心反對派會否借勢再發動激烈「抗爭」，擾亂社會安寧。警務處處長盧偉聰昨日表示，會密切留意情況，指警方每次處理涉及社會敏感事件都有充分準備，「一定會幫手」，呼籲市民不要使用激進或暴力手法表達訴求。

盧偉聰在出席警察學院結業會操後表示，警方一向配合市民的示威遊行活動，及作出風險評估。他未有回應政府司法覆核4名立法會議員資格會否引發激烈抗爭行動，但表示會密切留意情況，適當時候會調動警員，維持公共秩序。並強調每次處理涉及社會敏感事件時，警方都有充分準備，如果有遊行示威，警方「一定會幫手」。

他又呼籲參與遊行示威者，不要使用激進或暴力手法，警方會密切留意情況，做好風險評估及人手調配，市民毋須擔心。

他並透露，網絡及科技罪案日益增加並成為新趨勢，會向立法會爭取開設一個新增的總警司職位，領導網絡安全及科技罪案調查工作，加強與外國執法機構合作交流，更有效打擊網上違法行為，及回應國際發展趨勢，「主要針對網絡罪案和科技罪案，跟旺角示威沒有關係。當然如果他們在網絡上作出違法行為，我們都會跟進。」

# 小麗律師涉拖延開審被投訴

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「小麗老千」怕輸官司，試圖「打草波」？城市大學專業進修學院學生莫嘉傑早前就劉小麗的宣誓問題提出司法覆核，更獲法院批出「許可」，但莫嘉傑昨日透露，劉小麗的代表律師首次向法院提供其大律師可出庭日期時，懷疑刻意不向法院提交2016年12月及2017年1月的時間表，有不遵守法庭命令之嫌。他已就此事向律師會投訴，希望律師會跟進及調查其律師的

專業操守。莫嘉傑昨日在facebook發帖指，劉小麗的代表律師在首次向法院提供其大律師可出庭日期時，涉嫌刻意不向法院提交2016年12月及2017年1月的時間表。其後，有關的代表律師於本月1日再次發信聲稱，該兩個月份他們的大律師完全無出庭日期——「Unavailable」，也有誤導法庭之嫌。他強調，法官於11月18日批准「許可」時，即下

令各方必須在11月28日或之前向法院提交各自大律師可出庭日期，可見法官有早日審理之意，故認為各方有責任遵守法官命令，把未來兩月的大律師出庭日期如實告訴法院。由於劉小麗司法覆核案涉及公眾利益及香港整體發展，事件不應被拖延，但劉小麗的代表律師卻有拖延開庭時間之嫌。

### 莫嘉傑促律師會跟進

因此，他已向律師會投訴，希望律師會能跟進及調查其律師的專業操守，以確保此案能得到公平審訊。